

拉萨日报

ཀྲུང་གི་འབྲུག་གི་འཛུགས་པུང་།

2024年9月8日 星期日 农历甲辰年八月初六 今日4版

LASA DAILY 第2541期 www.lasariobao.com

习近平对海南广东等地台风灾害作出重要指示 要求抓紧组织力量救灾 切实保障人民群众生命财产安全

新华社北京9月7日电 今年第11号超强台风“摩羯”9月6日16时20分、22时20分先后在海南文昌市、广东徐闻县登陆，造成严重灾害，大量用户电力、通信中断，部分房屋倒塌。截至7日12时，灾害已

造成海南、广东、广西3省区122.7万人不同程度受灾，3人死亡、95人受伤。灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，受超强台风“摩

羯”影响，海南、广东等地遭受严重灾害，造成人员伤亡和重大财产损失。要抓紧核实灾情，组织力量救灾，妥善做好受灾群众转移安置等工作，防止次生灾害发生，尽最大努力减少伤亡。

(下转第二版)

在逐梦现代化的道路上携手同行

习近平主席主旨讲话推动谱写中非命运共同体建设新篇章

新华社记者

9月5日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂出席中非合作论坛北京峰会开幕式并发表主旨讲话。习近平主席宣布，中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体，将实施中非携手推进现代化十大伙伴行动。

非洲多国人士接受新华社记者采访时说，习近平主席宣布中非关系新定位，提出中非携手推进现代化十大伙伴行动，充分展现中国是非洲的真朋友、好伙伴。习近平主席宣布的一系列新举措，必将为中国和非洲共逐现代化之梦提供新机遇、注入新动能。非洲国家愿与中国一道携手开启中非关系新征程，共同谱写中非命运共同体建设崭新篇章。

“让我们非洲国家的信心更足了”

“博茨瓦纳感谢支持！”南部非洲国家博茨瓦纳主流媒体《每日新闻》6日头条标题写道。“习近平主席提出‘十大伙伴行动’推动非洲发展。”东非国家乌干达《新景报》同日以此为题、用一个整版报道此次峰会。西非国家尼日利亚《卫报》刊登了习近平主席出席峰会的方领导人集体合影，并大篇幅报道峰会情况……习近平主席宣布中非关系新定位和“十大伙伴行动”，在非洲引发高度关注和热烈反响。

“这可是大新闻！”马达加斯加总统府国务秘书塔希纳·拉扎纳马海法感到十分振奋。他曾参观过湖南杂交水稻种植园，坚信中国杂交水稻将帮助马达加斯加实现粮食自给自足。“我作为负责农业发展的国务秘书，特别高兴听到中国要与非洲加强农业合作这样的好消息。许多非洲国家领导人都在致辞中对中非关系新定位和‘十大伙伴行动’表示欢迎和赞赏，我们能够感受到非洲大陆和中国携手并进，前途光明。”

埃及友好协会副会长阿里·希夫尼曾任埃及副外长、驻华大使，在2000年出席过中非合作论坛成立大会。“习近平主席宣布中非关系新定位，符合双方的期望。”希夫尼说，“与中国的友好合作符合非洲国家利益，使双方受益匪浅。非洲国家和中国都希望拥有一个安全、和平、发展的未来，非中在构建人类命运共同体的过程中可以发挥先锋作用。”

“习近平主席宣布中非关系新定位，将进一步深化双方长期合作关系，我感到非常振奋。”坦桑尼亚坦中友好协会秘书长约瑟夫·卡哈马对记者说，他长期致力于弘扬坦中友谊，多次来华访问交流。“新时代全天候中非命运共同体强调双方的紧密联系和共同利益，未来我们将共同面对挑战、共享发展机遇，这让我们非洲国家的信心更足了。”

“将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体，体现了中国愿同非洲共同发展、携手迈向未来的决心。”曾3次访问中国的赞比亚智库政策监测与研究执行主任姆万巴说，“非中合作在农业、卫生、基础设施等领域取得大量互惠互利成果，中国正在继续推进这些合作。”

非洲多国人士还特别关注习近平主席提出的加强治国理政经验交流举措。“中国无私地与非洲分享治国理政经验，帮助非洲国家深入了解中国，对于促进双方关系的发展具有积极作用。非洲国家需要学习借鉴中国的成功做法，加强自身执政能力建设。”多次赴华交流的经历，让刚果(布)《新共和国报》社长姆博萨对习近平主席“推进国家现代化建设，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际”的重要论述感触颇深。他认为，非洲各国要学习中国勇于开拓进取、不断深化改革的精神。

打造中非治国理政经验交流平台，设立中非发展知识网络，依托非洲领导力学院培养治国理政人才……卡哈马说，这些具体举措的实施将为非中合作提供新动能，“特别是依托非洲领导力学院培养人才这一计划，将为非洲国家的治国理政注入新思维和新方法”。在他看来，加强治国理政经验交流不仅是中非命运共同体建设的重要一环，也是推动非洲各国实现可持续发展、提高治理能力的关键。“我们能够从中国的快速发展经验中获得启示，并结合非洲的实际情况找到符合自身国情的发展道路。”

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔注意到，习近平主席表示中方“愿同非方打造中非治国理政经验交流平台，设立中非发展知识网络和25个中非研究中心”。他说，学者、智库和学术研究机构今后应发挥更加积极的作用，“塑造知识驱动的非中合作交往”。“作为最大发展中国家和发展中国家最集中的大陆，中非实现协同发展，将是全球发展中最具影响力的事件之一，必将为世界各国带来发展机遇。”

“非中合作的未来将是一幅值得憧憬的美好图景”

习近平主席提出，中非要携手推进“六个现代化”。未来3年，中方愿同非方携手推进现代化十大伙伴行动，深化中非合作，引领全球南方现代化。非洲多国人士高度评价“十大伙伴行动”，相信习近平主席提出的一系列新举措将为非中合作注入更强劲动力。

(下转第三版)

格拉输油管线： “高原油龙”跨越时光 五十二载书写辉煌

拉萨融媒记者 刘梦婕

缘藏30载
真情暖高原

为解决西藏地区长期存在的能源和运输补给困难，1972年5月30日，周恩来总理批准从青海省格尔木市至西藏自治区拉萨市修建一条长距离成品油输油管线。这一项目被列入国家重点工程项目，称为“五三〇工程”。项目自1972年7月启动勘测设计，1973年3月正式动工。这是我国自行勘测设计、自行施工的第一条高海拔、长距离顺序输送四种成品油的输油管线，是继青藏公路、川藏公路之后，我们在世界屋脊创造的又一奇迹。

在格拉输油管线四年的建设期间，解放军报原摄影记者、江苏省淮安市委原副部长戴继民老先生作为部队新闻摄影师一直跟随大部队，用镜头记录这一宏伟工程的建设点滴。在全国对口援藏30周年之际，江苏援藏前方指挥部和拉萨市委宣传部、淮安市委宣传部共同举办了工程建设历史图片展，通过图片与戴继民老

先生的讲述，我们跨越时光，重温52年前军民一心、群策群力、战天斗地的建设情景，追忆他们大无畏的付出与奉献。

今年75岁的戴继民，1969年入伍，并长期在部队政治宣传部门从事摄影报道工作。“五三〇工程”启动前，他曾前往青海省格尔木市进行采访报道。荒芜，是戴继民对格尔木的第一印象。当时的他并未想到，自己将与青藏高原结下深厚的缘分。戴继民回忆说：“我的感觉是很荒凉，没人呐，当时有一句话，山上不长草，风吹石头跑。我跟老师在1972年之前采访的时候，想着格尔木到拉萨这一段永远不会再来了，这是当时的想法，但是后来一待就是7年。”

1972年，戴继民按组织要求全程参与“五三〇工程”的拍摄。在海拔4500多米的唐古拉山兵站，戴继民蹲守了3个月时间。高海拔、极寒、缺氧的唐古拉山，寒风、大雪、冰雹常年肆虐。而战士们在此坚守，一次次克服身体的极端不适，只为了让工程能够顺利推进。

“什么叫夏季？就是穿着皮大衣、大头鞋、皮帽子站在外头，到唐古拉山下的河去凿冰取水，不冷，就是夏天。地上都是低矮

的草甸，最苦的就是高原反应强烈，根本吃不下饭。”戴继民说。

格拉输油管线全长1080公里，其中有900多公里处于海拔4000米以上，560公里在水层冻土之中。该线翻越昆仑山、唐古拉山、风火山等9座大山，穿过沱沱河、通天河、昆仑河等108条河流，极为复杂的地形和地质环境，大大增加了施工难度。但最令施工官兵头痛的，还是高原冻土。为了攻克这一难题，全国各路专家奔赴高原……千里风雪人迹罕至的青藏线，展现出热火朝天的建设场面。

在那个艰苦的年代，机械装备极其匮乏。这条管线的成功建设，几乎是战士和当地群众们，一锤一铲、肩扛手提修建出来的。衣服被河水打湿，就脱去衣服接着干；没有起重机，就喊着号子齐心协力将管道抬起；齐腰深的冰河，跳来跳去，即便腿脚已经冷到麻木痛到刺骨，手上的活儿却不曾停下。

看着老日的照片，戴继民感慨地说：“在冰水里施工，现在你们体会不到这种艰苦了。我们当年这些战士，如果活到跟我一样的岁数，他们的关节肯定早不行了。”

(下转第二版)



绘就宜居宜业和美乡村新画卷

近年来，墨竹工卡县深入学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，大力实施宜居宜业和美乡村建设项目，全面改善村庄基础设施条

件，提升群众生产生活水平，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

图为墨竹工卡县尼玛江热乡班达村小组宜居宜业和美乡村建设项目实施后的

面貌。

拉萨融媒记者 拉姆次仁
通讯员 洛 克 摄

多布杰讲述今昔—— 拉萨的变化在“路”上

西藏日报四川日报川藏线联合报道组

“当时我7岁，跟着大人走上街头，第一次看到了大卡车，看到了‘金珠玛米’。”尽管时间久远，多布杰老人已经记不清当天他在街头干了些什么，但当时人头攒动、欢欣鼓舞的景象深深印刻在他的记忆里，也在他的心里埋下了一颗种子。

1954年12月25日，川藏、青藏公路像雄鹰飞越了高山、骏马跨越了沟壑，同时通车拉萨。当天，布达拉宫前，数万名各族同胞载歌载舞，争相把一条洁白的哈达献给筑路勇士。

现在77岁的多布杰说起当时的情景，十分动情。

8月初，报道组一行来到拉萨市城关区，专程采访一位见证拉萨城市变迁、参与交通建设的老干部。

走进小区，一栋栋两层小楼整齐排列，周围绿树成荫、花香四溢。多布杰老人站在家门口迎接我们的到来。

老人精神矍铄，瘦瘦高高，一头银发，穿着干净的白衬衫。退休时，他是拉萨市交通运输局党组书记。

老人引我们步入客厅，墙上挂着两幅拉萨城区照片，大家驻足观看，一新一旧，形成了鲜明对比。

(下转第三版)

我市召开当前重点工作推进会

拉萨融媒讯(记者余洋洋)9月6日，市委副书记赵辉年主持召开分管联系部门作风建设暨当前重点工作推进会。

会议传达了自治区党委、市委近期相关会议及文件精神，听取各参会单位加强作风建设，落实自治区党委、市委部署要求，推进本领域重点工作情况，梳理分析存在的问题和对策，交办下一阶段重点任务。

会议强调，作风建设永远在路上，必须常抓不懈、久久为功。各分管联系部门要

认真贯彻落实自治区党委、市委进一步改进作风狠抓落实工作推进会精神，在不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢做善为抓落实上下功夫，提升一抓到底的执行力 and 落实力。

赵辉年要求，各分管联系部门要贯彻落实党中央关于常态化开展党纪学习教育的各项部署，保证精准性、实效性，推动常态化党纪学习教育走深走实。要高度重视群众急难愁盼问题，认真梳理、深入研究、剖析根源、全力解决，并切实加强网格化服

务管理，推动群众工作提质增效。要紧盯巡视巡察和上级调研督查反馈问题整改，强化责任、改真改实，举一反三、源头施治，推动本系统本领域工作争先晋位。要突出精细化、标准化、法治化，不断提高城市规划、建设、管理能力水平，推动实施城乡环境综合整治战略常抓长效。要持续深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神，以及自治区党委十届六次全会、市委十届八次全会精神，全力抓好第三、四季度重点工作，确保既定目标任务圆满完成。

2亿元中央预算内投资支持海南、广东台风灾害灾后应急恢复

(第二版)